

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, lunes, 19 Mayo de 1890.

N.º 2.659

La retirada de Frascuelo

«El Correo» lo ha dicho:

«No hay medio de sustraerse á este suceso, á cualquier parte donde se vaya.»

El eterno enemigo de la retórica y de los toros añade: «y el síntoma no es bueno.»

Entre tanto, no se habla en ninguna parte más que del coche misterioso y de que Frascuelo se la corta.

Lo mismo

el hijo del menestral

que el hijo de Carlos V,

como diría el vicepresidente del Congreso Sr. Laserna, y entre el sexo bello,

desde la princesa altiva

á la que pesca en ruín barca,

todo el mundo anda estos días ó corre en pos de un ideal, es decir, persiguiendo un billete para la función del domingo próximo.

La gente que no durmió haciendo cola á la puerta del despacho, se encontró al abrirse éste con que sólo había billetes al precio de 25 pesetas.

Los billetes más baratos—digámoslo así—estaban ya acaparrados por los *tendedores de papel.*

Hubo protestas y su *mijita* de bronca, que pudo haber previsto la autoridad competente.

Otra vez será.

Salvador percibirá, según noticias fidedignas, treinta mil pesetas por su última faena.

El sueldo que gana—ó que cobra—en un año un ministro.

Y verdaderamente no es mucho si se tiene en cuenta lo disparatado de los precios en esta corrida.

También en este punto hubiera sido de desear más prevision en las autoridades, que debieran mirar por los intereses de los pobres del Hospital Provincial, á favor de los cuales se dará la corrida de Beneficencia.

Verificándose esta corrida después de la extraordinaria de despedida de Frascuelo, no sabemos qué es lo que se pensará para que tenga el lucimiento y rinda el provecho debidos.

Quizá estén también haciendo esfuerzos los diputados provinciales para contratar á Montecúculi.

El simpático *Badila*, que empezó á torear en la cuadrilla de Salvador se ha brindado á tomar parte en la fiesta para dar así una muestra de gratitud á su antiguo matador.

Pepe se ha hecho un traje expresamente para esta corrida, que no volverá á vestir y que conservará como recuerdo.

Otro atractivo será la presencia de *Guerrita*, que actuara modestamente de peon de lidia.

Y *aún más* la alternativa de *Lagar-tijillo.*

El 27 Octubre hará veintitres años que alternó Frascuelo por vez primera, tomando los trastos de manos de *Cúchares*, en la media corrida extraordinaria dada á beneficio del Real Hospital de Nuestra Señora de Atocha, organizada por las señoras del Consejo.

Y con eso y unos abaniquitos como los de marras, ¡se salvó el Hospital!

En esta corrida mató un becerro de dos años y tres hierbas, en honor del entonces príncipe de Asturias y después rey de España D. Alfonso XII, el sobri-

no de *Cúchares*, Hipólito Sanchez Arjona.

Frascuelo ha sufrido 19 cogidas que le causaron 16 heridas, la fractura de las costillas sexta, séptima y octava (éstas dos veces), la fractura de la clavícula del hombro derecho y la luxacion de un dedo de la mano derecha.

Durante los últimos veinte años, inutilizado el *Tato*, ha mantenido Salvador, en union del gran maestro cordobés, á gran altura el espectáculo nacional.

Su entusiasmo por el arte de Chiclanero, á cuya escuela pertenecía, no ha decaído nunca durante su accidentada vida taurina, ni aun últimamente en que la decadencia de sus poderosas facultades físicas era visible.

Valiente hasta la temeridad, despreciando su vida por la de sus compañeros en los momentos de mayor peligro y con la voluntad siempre dispuesta para dominar los mayores obstáculos, ha oído aplausos constantes de todos los públicos, ha tenido numerosísimos apasionados y ha visto apreciados por todos los aficionados, sin distinción, sus extraordinarios méritos como matador de toros.

El célebre Juan Mota—que saldrá también entre las cuadrillas del domingo—fué el cariñoso protector que tuvo en un principio Salvador Sanchez.

Por él fué Frascuelo admitido de banderillero en la cuadrilla de Cayetano Sanz.

El viejo Mota, retirado hace años, desea dar también con su presencia un testimonio de acendrado afecto á su antiguo apadrinado.

Dícese que Frascuelo, correspondiendo á la galantería de *Guerrita*, regalará á éste un hermoso tronco de jacas.

Lo que no se sabe aún es quien será el afortunado mortal que le cortará el pelo.»

Tan solemne operacion debiera ejecutarse con tijeras de oro con montura de diamantes; encerrando la preciosa coleta en una caja de maderas olorosas como aquella que se reservaba Alejandro para guardar los poemas de Homero.

AFICIONES.

(El Imparcial.)

Carta de París

7 de Mayo.

Telégramas y periódicos extranjeros se ocupan estos días de la próxima expedición francesa al Dahomey y la demanda de crédito hecho á las Cámaras con este objeto.

Como esta cuestión está llamada quizás á dar juego, como las de Túnez, el Tonkin y Madagascar, creemos oportuno dar á conocer á nuestros lectores algunos antecedentes y datos de la cuestión.

El Dahomey es un Estado muy respetable del Africa occidental, pues no mide menos, en superficie, de treinta mil kilómetros cuadrados. Está situado entre los 6º y 10º de latitud, y 1º al O. y 5º al E. de longitud, con arreglo al meridiano de París.

Sus límites los marcan los ríos Adiri y Logho, y su costa, que se desarrolla en unos 200 kilómetros á lo largo del golfo de Benim, en el más grande de Guinea, por el lugar conocido por Costa de los Esclavos, es accesible, pues es bastante

plana en una profundidad de más de 20 kilómetros.

Al Occidente tiene las célebres ashan-tis, que hace años dieron que hacer á las armas europeas, y al Oriente lo limita el Estado de Jarriba. Por el Norte puede decirse que lo limita la cadena de los montes Kong, y por el Sur, como hemos dicho, el golfo de Guinea. Su capital principal es Abomey, que dista unos 200 kilómetros de la costa, donde la más antigua población, que pudiéramos llamar europea, es Widha, por donde se hace un comercio cuantioso de aceite de palma y marfil. La población de todo el reino, aunque difieren los viajeros que la han visitado en su apreciación, es de cerca de un millón de almas.

País que de tan sangrientas hecatombes alimenta su historia, lo puso, sin embargo, naturaleza cubierto de sus más bellas y pródigas galas. Visto desde el mar es un continuo bosque de palmeras, que van á regar las gigantescas olas del golfo, empujadas por el S. O.

La más esplendente y maravillosa vegetación de los trópicos cubre aquel suelo tantas veces regado con sangre humana. En aquellos bosques espesos se encuentran renodendros de un tronco colosal, magnolias enormes, cuyas flores embalsaman el aire en inmensas extensiones; palmeras y cocoteros en número incalculable y de gallardísimas elevaciones, y multitud de especies de mimosas. Por el suelo, y protegidas por la sombra de aquellos tupidos bosques, lianas que son colosales guirnalda de flores, limoneros y naranjos, plátanos, y como habitantes de estas selvas, donde el color se derrocha, pájaros de mil colores, leónes, hienas, leopardos, elefantes y enormes serpientes. Puede dar una idea de lo que es aquella vegetación el que los naturales hacen canoas capaces de llevar 60 personas con un solo tronco de muchos de aquellos árboles.

Como el país presenta una constante aunque suave inclinación hacia el interior, desde la costa se disfruta de un panorama magnífico. Desgraciadamente, ésta no es abordable para buques de algun tonelaje, durante nueve meses del año, en los cuales reina lo que en aquellos parajes se conoce con el nombre de «la barra del Golfo de Guinea.»

El gigantesco calor que cae sobre la enorme superficie del desierto de Sahara, produce una rarefacción tan grande del aire que los vientos de la mar, que son los del S. O. dirigidos al desierto, levantan unas olas que llegan á veces á alturas de 20 y 25 metros. Estas olas, empujadas por el impetuoso viento, al llegar á la costa, que está formada por una playa de pendiente muy suave, encuentran sus piés detenidos por la arena, pero como las crestas de las olas van animadas de una gran velocidad y á una altura enorme, sus volutas avanzan rápidamente, unas á otras se suceden y casi se alcanzan, y se forma en aquellos parajes el espectáculo más grandioso y aterrador que puede darse, pues de un mar de agitadísima espuma; que cual si fuera agua de jabón se revuelve en convulsiones gigantescas, sale el canastillo de flores de una vegetación exuberante.

El clima es sano, lo purifica el viento, que llaman *harmatan*, y los padecimientos, aparte de la lepra, tan común á todos los pueblos salvajes del Africa, se reducen á la *filaria*, que es una enfermedad producida por un microscópico gusano, parecido á la *nigua* de Cuba. Solamente en las inmediaciones de los pantanos, donde se cultiva el arroz, se pade-

cen las fiebres.

Los habitantes son, en general, bajos, muy ágiles, de carácter, según aseguran, dulce y sumiso, lo que no quita para que de cuando en cuando haya escenas sangrientas de antropofagia, debidas más bien al hábito ó educación del pueblo. Las mujeres son de lo más hermoso que produce la raza negra, sus formas son esculturales, sus facciones delicadas é interesantes y la piel suavísima y de un gran brillo. Llevan brazaletes de distintos metales en las piernas y en los brazos, y á su cargo corren todos los trabajos.

Lo que constituye el verdadero punto negro entre aquellos negros de Dahomey es lo que así se llama *las costumbres*. Son éstas, funciones bárbaras y sangrientas, verdaderamente unas malas costumbres. Se verifican una vez al año, con motivo de repartir el botín entre los súbditos fieles y los soldados vencedores. Tienen lugar en la plaza principal de Abomey y á presencia del soberano. Después de arrojar el botín en medio de sus súbditos, que se despedazan y se muerden para recoger los beneficios, se pasa á arrojar del mismo modo los prisioneros, que en un momento son convertidos en una masa sangrienta, tal es el ensañamiento con que á palos, á puñaladas, á pedradas y á bocados destrozan sus huesos y sus carnes. Después del acto, la corte desfila delante del rey, seguida de un grupo de unos sesenta hombres antropófagos, que van preparados para comerse tranquilamente al que Gle-Glé señale.

Siguen después lo que llamaríamos las grandes asambleas del ejército masculino, reunido en aquella ocasión. Se construyen tapias llenas de puntas de puñales, se siembra el suelo de clavos y á una voz, los soldados se dirigen á la carrera desgarrando sus piés y sus brazos en aquellos obstáculos sin proferir una exclamación. El que se queja es inmediatamente degollado. Así se prueba el valor de aquella gente.

El palacio real no es más que una reunión de chozas rodeadas de un muro cubierto con una albardilla erizada de cráneos humanos, como si fueran vidrios de botellas rotas. El techo y el patio principal del palacio están también empedrado éste y aquel embutido con cráneos. De aquí que el grito de guerra del rey es la frase conocida en el país: «Mi palacio no tiene techumbre,» lo cual quiere decir: «Hay que retejarlo con cabezas de vencidos.»

El ejército no existe. Se reúne para la guerra con todos los hombres válidos que el rey puede atraer á sus banderas, y se deshace en cuanto á la paz empieza á reinar.

El ejército permanente, lo escogido, la *élite*, como dirían los franceses, lo constituyen las célebres amazonas; es decir, unas 2.500 mujeres. Viven en el palacio real, donde el rey las trata á cuerpo de idem, ocupando sus ocios, en tiempo de paz, en beber, fumar y bailar ó cazar elefantes. Se las exige una absoluta virginidad que cumplen rigurosamente. En el combate son arrojadísimas, tenaces como mujeres, y así lo prueba las grandes bajas habidas en el último combate con los franceses, en el que murió Allada, el general en jefe, una arrogante amazona.

La falta de cumplimiento de los tratados celebrados con Francia es la causa de la tirantez de relaciones, y el ataque á Kotonou el hecho origen de la futura guerra. Kon-Dó, el rey actual de Daho-

mey, hizo sufrir á Mr. Bayol, emisario de Francia, la exhibición de las horribles hecatombes de las costumbres.

El padre y el tío de Kon-Dó estuvieron en sus juventudes estudiando en un colegio de Marsella. Llamábanse Badou y Roussou. El primero era feroz y recordaba á cada momento las malas formas de su país; el segundo era de carácter afable. Ambos, mal aprendieron el francés, y al regresar á Dahomey, Badou, que subió al trono bajo el nombre genérico de Glé-Glé, ofreció en sacrificio á su hermano Roussou.

Un dato de presciencia para concluir. Entre los alumnos del Liceo de Marsella había uno á quien Badou odiaba africanamente y que era el único que le tenía á raya cuando desplegabá sus furias salvajes. Aquel jovencuelo llegó á hombre, y ha sido luego el valiente coronel Frey que tanto conocen los negros del Alto Senegal y de las fronteras del Dahomey, á quienes ha hecho morder el polvo más de una vez.

(El Diluvio.)

Dos estafadores internacionales

El gabinete inglés ha interesado al Gobierno español, y muy principalmente al gobernador civil de Madrid, la busca y captura de dos individuos, autores de varias estafas de consideración.

Son un hombre y una mujer, cuya astucia es tan grande, que diferentes veces han burlado á la policía inglesa y norteamericana, y que últimamente les han hecho perder la pista, calculándose solamente por algunos indicios el punto de su residencia.

El individuo, cuyo nombre nos han ocultado por razones de prudencia muy fáciles de comprender, nació en Nueva York, y sus padres ocupaban una buena posición en la capital norteamericana.

Se educó en uno de los principales colegios de aquella ciudad, y muy joven aún emprendió un viaje á Inglaterra y al Canadá.

En Quebec conoció á una joven de extraordinaria hermosura, hija de una familia acomodada de aquella población.

El pidió la mano de la joven; pero los padres de ésta que tenían hecha ya su elección en un amigo de la casa, se negaron resueltamente á la petición del neoyorkino.

Entonces él propuso á su amada la fuga como único medio de no sacrificar su felicidad, y una noche ambos huyeron de Quebec.

La fortuna de él tocó á su término, y los dos amantes se dedicaron á realizar estafas, cuyos productos ascienden á una considerable suma.

Juntos emprendieron grandes viajes para burlar la vigilancia de la policía, haciendo uno á la India en el vapor *El mire Labon*.

En la India tuvieron algunas reyertas los dos amantes, pues él se dió á conocer en aquel país por sus aventuras amorosas.

Reconciliados, volvieron á Inglaterra, y de allí hicieron un viaje al Japon y á China en el vapor «Turcarora».

El es de presencia distinguida, habla con facilidad varios idiomas y se hace pasar por oficial del ejército unas veces y otras de la marina norteamericana.

Ella es lo que se llama una mujer hermosa y muy elegante. Ha cambiado de apellido tres veces.

El número de estafas realizadas en poco tiempo en los Estados-Unidos, solamente donde han fijado su residencia en estos últimos años, ascienden á nueve, que importan 43.500 libras esterlinas.

El gobierno inglés ofrece 3.000 libras esterlinas al que logre la captura de los dos amantes estafadores.

El activo jefe de vigilancia, Sr. Pita, ha dado las órdenes oportunas para la busca de los dos, pues se cree fundadamente que estén en Madrid.

(El Liberal.)

Un socialista inglés

El *Figaro* ha publicado una curiosa *interview* con John Burns, el organizador de la huelga de los *dockers* de Londres y una de las personalidades más salientes del socialismo inglés.

Burns, es lo que llaman sus compatriotas un *Self made man*, un hijo de de sus obras. De igual manera que Babel, el socialista alemán, es un antiguo obrero que gracias á una fuerza de voluntad poco común, ha conseguido elevarse sobre el nivel intelectual de sus compañeros, hacer estudios sociológicos, desenvolver sus facultades oratorias y llegar alcabo á ser uno de los caudillos del movimiento obrero.

Según Burns, el socialismo va haciendo grandes progresos en Inglaterra. En la lucha entre los tradicionales *Trades Unions* y los *unskilled labourers* (obreros cuyo oficio no exige aprendizaje ó sólo lo requeremuy ligero), la victoria parece inclinarse hacia los segundos, entre los cuales ha reclutado el socialismo británico la mayoría de sus adeptos.

Las *Trades Unions* no han podido sustraerse al movimiento obrero y va habiendo en ellas muchos socialistas. Pero el socialismo inglés procura establecer una profunda línea divisoria entre él y las sectas anarquistas, que ejercen su escasa influencia sobre los trabajadores de otros países.

«Tengo la convicción profunda de que los socialistas deben ensayar todos los medios legales para conseguir el triunfo de sus ideas,—dijo John Burns al periodista francés,—mientras haya un apice de esperanza en la legalidad, debemos mantenernos dentro de sus límites. Creo que el capitalismo nos tenderá algun día el lazo de una revolución violenta; los agentes de la reacción tratarán de arrastrarnos á una aventura para la cual no estamos preparados. Si nos dejamos alucinar se retrasará mucho el triunfo del socialismo. Nosotros queremos una organización; deseamos que las leyes nos garanticen lo que hemos alcanzado y nos concedan lo que aún no hemos podido conseguir.»

Después manifestó John Burns que no es opuesto al socialismo del Estado; pues cree que los obreros deben aceptar todo lo que se les ofrezca. El emperador de Alemania es, á su juicio, un hombre inteligente que tiene un alto sentido del deber y obedece á su espíritu militar.

«Un emperador, un rey que ame al ejército—añadió—debe aborrecer la manera como se gasta á los hombres en las fábricas, y debe de afligirse al ver que hombres sanos y fuertes se convierten en enfermos é impotentes. Igual sentimiento se encuentra en la aristocracia. Un noble, un lord, un príncipe, no es tan cruel para el pueblo como uno de nuestros grandes industriales, aunque éste sea radical ó liberal. Aquél desea que los hombres que viven en su dominio no sean inferiores á los que habitan en los territorios vecinos. Siempre he notado más generosidad en los nobles que en los fabricantes; éstos tienen una especie de odio al obrero.»

Después John Burns enseñó al corresponsal del *Figaro* su biblioteca.

«Estos libros—le dijo—me han costado muchas comidas; de que me he privado por instruirme, cuando trabajaba diez ó doce horas al día.»

(El Mercantil Valenciano.)

Las corridas de toros en París

Las corridas de toros se han aclimatado definitivamente en París. El magnífico circo de la Rue Pergolese va á convertirse en sitio de moda y centro de la buena sociedad. Para la primera corrida que debió celebrarse días pasados por la tarde estaban contratados Lagartijo y Angel Pastor y para las próximas están anunciados Mazzantini, Valentín Martín y Guer-

rita. Los toros que debían lidiarse pertenecían á la ganadería del Duque de Veraguas y al decir de los periódicos, eran hermosos animales, de soberbia estampa.

La cúpula que se construyó para cerrar la plaza, es una maravilla arquitectónica que deja atrás el gigantesco *Dome* de la Galería de Máquinas. Tiene una altura de cincuenta y seis metros y ofrece aspecto elegante y grandioso.

La lucerna central, por medio de un complicado mecanismo, puede elevarse á una altura de cuatro metros, para que entre el aire y la luz.

Parisis, el cronista mundano del «*Figaro*», celebra con entusiasmo la introducción de nuestro espectáculo nacional en Francia. Ya no son los españoles y los sud-americanos quienes sostienen estas fiestas. Según Parisis, por cada uno de aquellas se han abonado nueve parisien- ses. De modo que ya no resulta espectáculo exótico, sino que reviste carácter indígena.

Lagartijo, al pasar la frontera y acariciando el estoque, puede exclamar como Luis XIV: Ya no hay Pirineos. Y nosotros, parodiando á Dumas, podremos desde hoy decir: El Africa empieza en el Canal de la Mancha.

(La Vanguardia.)

Contra el corsé

En Nueva-York se celebró días atrás una reunión, á la que asistió numerosa concurrencia de señoras y señoritas vestidas á la moda, á escuchar á la señora Jenness Miller en su peroración contra el imprudente uso de los corsés.

La señora Miller habló sobre la gracia en los movimientos de las mujeres, y dijo que el corsé no solo hacia que parecieran como mecánicos y desprovistos de gracia, sino que destruía la beldad de las formas femeninas.

Lo primero que, según ella, debe procurar una mujer, es respirar libremente; pero el corsé se lo impide.

«Además—dijo señalando á su region abdominal—muchas mujeres vienen á preguntarme de qué modo evitarían el desarrollo inconveniente de esta parte. Eso es fácil de conseguirlo no usando el corsé, que debilita la tensión de los músculos abdominales.»

Citó como ejemplar de hermosura física al pugilista Sullivan y dijo:

«Sullivan es un perfecto modelo del bruto—y añadió—y aunque no usa corsé no tiene más desarrollo abdominal que el natural.»

Terminó la lectura por la exhibición de algunos trajes interiores para mujeres, y de ellos no dá cuenta el noticiero del periódico de donde tomamos esta reseña, porque llegado á este punto, á él y á varios hombres mas delicadamente les enseñaron la salida del salón.

Un casamiento á tiros

La pequeña ciudad de Fernandina, en Florida, ha sido teatro de un casamiento singular que es allí tema de la conversación general.

Mr. G. R. Hubby, concejal del ayuntamiento, agente de la compañía de vapores de la línea de «Mallory» y hombre notable de aquella ciudad, salió de paseo en coche con la señora Thorpe, hermosa viuda convencina suya.

Durante el paseo, Mr. Hubby, rewólver en mano, pidió á la viuda que se casase con él, y cuando esto ante tan brutal petición tuvo que aceptar, él le dijo que como se negara á admitirlo por esposo, delante del pastor que celebrara la ceremonia haría uso del rewólver.

La ceremonia se celebró, y como la recién casada se desmayase, el novio fué á buscar á un médico, pero á su vuelta la señora Thorpe se había escapado y se ha-

llaba refugiada en casa de sus padres.

Hasta ahora Mr. Hubby no ha sido detenido, y se espera con gran interés la determinación que tomará la familia de dicha señora.

Hay que convencerse que en estos tiempos de cultura nadie deja de reconocer la sublimidad que tienen los argumentos de un rewólver.

Un mastodonte

En la estremidad del arroyo de las Flores, provincia de Buenos-Aires, próximo al antiguo fortín «Ciudadano», al Sudeste de lo que hoy se llama partido de Bolívar, en una finca cerca de la estancia La Esperanza, acaba de hacerse el hallazgo de un gran fósil mastodonte.

El propietario, llamado D. Pedro Igartúa, mandó construir una noria para la provision de agua á las haciendas. Cuando los encargados de hacer el trabajo llegaron en sus excavaciones á seis metros de profundidad, notaron con sorpresa unos de grandes huesos mezclados á la arcilla de la capa de tierra que los cubría.

Igartúa, suponiendo que aquellos huesos podían ser de algun animal raro, ordenó que ensancharan la excavación cuidadosamente.

Igartúa no se había equivocado, y recogieron íntegra la cabeza, la espina dorsal, casi todas las costillas y los huesos de las estremidades de un esqueleto de mastodonte, que por su tamaño se cree sea el ejemplar mayor que existe en el mundo, con la particularidad de estar admirablemente conservado.

(Correspondencia de Valencia.)

Escuelas de mendicidad

Según dice un periódico de Londres, abundan en esta capital las escuelas de mendicidad.

Los maestros no ocultan su oficio y recientemente el profesor Lázaro Reonay ha hecho fijar en varias ciudades inglesas anuncios concebidos en estos términos:

«El profesor Lázaro Reonay enseña el arte de mendigar en seis lecciones.

»Se garantizan los buenos resultados.

»Calle tal..., número tantos.

»No hay persona honrada y medianamente lista, que en seis lecciones no pueda aprender el arte de vivir á costa del prójimo.»

El profesor Reonay admite también alumnos pensionistas.

Los niños confiados á él, conocen al poco tiempo la manera de convertirse en cojos, en ciegos y en jorobados, sin que sus miembros corran peligro alguno.

El dueño del establecimiento posee una riquísima colección de heridas, llagas y cicatrices, perfectamente imitadas del natural.

Mediante una módica cantidad provee de certificados á sus discípulos é indica los mejores sitios para sacar buen partido de la mendicidad.

La casa Reonay tiene además sucursales en provincias.

Un animal clown

Por las salvajes orillas del Congo pasa á menudo al gran galope un animal de aspecto apocalíptico. Tiene cabeza de toro, armada con retorcidos y mortíferos cuernos, cola de caballo y hocico hendido todo cubierto de rudas y largas cerdas. Es todo nervios y brío; rápido, vivo y tempestuoso. Adopta á cada paso actitudes imprevistas, hace extravagantes carbiolas y dá saltos estupendos. Posee á la par la agilidad de los pájaros y la incongruencia de los locos, no de otra suerte que si el sol del Ecuador le hubiese trastornado de cascos.

Llámanse en aquellas comarcas el gnou. Procede del cabo de Buena Esperanza, de la Cafrería ó de Mozambique, y en sus irregulares excursiones suele remontarse al Gabon, al Dahomey y al Sudán, teniendo siempre el desierto como predilecto teatro de sus aventuras y ejercicios.

Las costumbres de este animal no son menos raras que su rara persona.

Su pasión es el volteo, la fantasía gimnástica. Díjese que no vive sino para saltar y hacer extraordinarias contorsiones.

Es el clown del desierto. Se le vé á lo mejor á corta distancia. De pronto sale disparado, y se le vé perderse en un torbellino de polvo de entre el cual asoman su flotante cola y sus satánicos cuernos.

Parece que se lo llevan á la vez el viento y el diablo.

Pero al minuto de esto aparece á pocos pasos del que le mira, inmóvil y como petrificado, ó bien se arrastra á sus piés con indolencia encantadora.

Después se lanza sobre el curioso cual si fuera á derribarlo, se detiene en medio del impulso, cae, se arrodilla, gira rápidamente, ensaya unas cuantas singularísimas cabriolas y huye. Vuelve todavía, pero de nuevo desaparece.

¿Es esto un juego, una amenaza, una habilidad ó simplemente una locura?

Lo es todo á la vez. Como el beduino del Sahara, hasta para combatir toma posturas académicas.

Cualquier campo de batalla se convierte para él en hipódromo ó en circo. Mézclanse en él lo feroz á lo cómico, la cólera á la alegría, la farsa al terror, y el jugueteo á la sangre.

Hiere como por distracción, hace sonreír y hace temblar, y se dá en espectáculo á la par que dá la muerte.

Es robusto y valeroso. Defiéndese á cornadas, á testarazos y á coces, pero la lacha le es menos grata que el funambulismo. Gusta de presentarse bajo todos sus aspectos. Con la cornamenta en guardia, baja la testuz, y la cola enhiesta á la manera de una espada, parece un toro que va á arrancarse. Firme sobre las patas de atrás, el cuerpo oblicuo, y balanceando la testa, parece una enorme y bailarina cabra. Cuando golpea el suelo con la pezuña y parte como un rayo, es un caballo de raza tenido en desbocado galope.

A cada nueva actitud toma aspecto nuevo, y no se le contempla dos veces sin que á la segunda deje de parecer fruto de una raza distinta.

Su carne succulenta perfuma con un delicado humillo las cabañas de los hotentotes, y sirve para dar mayor realce á los festines de negros.

De su piel fabrican los cafres un excelente cuero, de sus huesos, blancos y finos, hacen mangos de puñal, anillos, brazaletes y talismanes que obtienen gran boga entre los elegantes del Gabon y del Congo.

El gnou pasa por un animal fantástico que ejerce en la vida y en la muerte sobrenatural influjo.

Los hotentotes creen que toma en la grupa á los guerreros muertos, para conducirlos al través de los espacios á las estrellas, que son otros tantos oasis de donde no se vuelve nunca.

En opinión de los cafres, vaga al rededor de las chozas durante las tempestades, se desliza en las aldeas entregadas al sueño, y está siempre dispuesto á jugar á los hombres alguna mala pasada.

Mas de una vez los negros del Gabon imaginan verle por un fenómeno de espejismo, perfilando en el horizonte sus enormes astas, dando saltos prodigiosos y agrandado inmensamente en su ya respetable volumen.

Nada tan melancólico como la vejez de ese saltimbanqui del desierto, cuando cubierto de blancas barbas ya no puede correr ni brincar. Arrodillado en la arena, asiste á los juegos y á las cabriolas estupendas de sus hijos. A veces siéntese animado á imitarlos y así lo pretende.

A la primera pirueta, vacila, cae y se resigna al papel de espectador, atempe-

rándose quizá á aquella sentencia antigua: «La dicha de los demas es la única de los que ya no pueden ser dichosos.»

Es muy difícil cazarlo, pese á la suma habilidad y á la increíble paciencia de los indígenas.

No se deja coger si no por sorpresa, y aun entonces, más que por la agena pericia, por la propia culpa.

Su agilidad le salva, pero su informalidad le pierde.

Cuando ha escapado de un inminente riesgo, gusta de volver á burlarse de sus perseguidores, y es apresado merced á su temeraria osadía.

No suelen cogerle vivo los cazadores. Al conocer que sus cuernos son impotentes para triunfar y sus piernas para huir, se mata, prefiriendo la muerte á la servidumbre.

Gana de un salto cualquier escarpe ó precipicio, se arroja al fondo y sucumbe como ha vivido, haciendo una suprema cabriola y ejecutando la última voltereta.

M. S. J.

MAHON

Ayer sobre las ocho ménos cuarto de la mañana salió de este puerto para el fondeadero de Cañamel (Artá) y Puerto-Cristo (Manacor) el yacht francés de vapor «Velleda», perteneciente á D. Enrique Menier. Es uno de los mejores que han fondeado en nuestro puerto. Fué construido en New castle (Inglaterra) y decorado en el Havre (Francia).

Mide 750 toneladas y su máquina tiene la potencia de 400 caballos, pudiendo imprimir al buque una velocidad de 12 nudos por hora.

El «Velleda» está iluminado completamente por la luz eléctrica y posee un aparato de proyección eléctrica que le permite ver los objetos á gran distancia.

Una máquina refrigeradora le pone en condiciones de conservar los víveres frescos durante las mas largas travesías.

Lleva 350 toneladas de carbon con el auxilio de las cuales puede hacer 7.500 millas sin renovar su provision.

Está mandado por el Capitan Mr. Philippe y por 5 oficiales. La tripulación se compone de 42 hombres.

Lleva dos lanchas de vapor y ocho cañones que se cargan por la culata.

A pesar de la menuda lluvia que cayó casi incessantemente desde la hora de empezar la función hasta terminada esta, la *Era del deume* se vió ayer muy concurrida, de gente ávida de presenciar la ascension del intrépido Mr. Onrey en el globo Francia, espectáculo no conocido en esta ciudad.

En la primera parte de la función Mr. William recogió abundante cosecha de estrepitosos bravos y aplausos al tragarse las espadas que presentó al público y sobre todo al verificarlo con la de un sargento que estaba presenciando el espectáculo.

A las seis en punto, hinchado ya el globo, Mr. Onrey vestido de marintero dió un abrazo á Mr. William, se despidió del público con un «*señores hasta la noche*» y á la voz de *soltar todos* se asió al trapecio mientras el globo se elevaba pausada y magestuosamente; una tempestad de hurras y bravos coronó la partida del intrépido aereonauta que ejecutando toda clase de arriesgados ejercicios en el trapecio iba elevándose por los aires, saludando con la gorra y con el pañuelo. Los tejados y azoteas lo propio que todas las calles próximas á la *Era del deume* estaban cuajadas de espectadores que correspondían á los saludos de Mr. Onrey, quien encontrándose á una considerable altura continuaba todavía los ejercicios que ya no se percibían sino con la ayuda de los lenies. Empezó el globo su descenso y todo Mahon acudió al muelle y á los miradores desde donde pudo presenciar como el Mongolfier caía en las aguas de nuestro puerto junto á las casetas de baños de D. Benito

Orfila y á pocas brazas de la orilla.

La fiesta pues fué completa porque todo el mundo presenció la ascension y el descenso del globo y ni por un momento abrigó nadie el temor de que al simpático Mr. Onrey le ocurriera el menor contratiempo. En resumen: Los que presenciaron el espectáculo deseosos que se repita; los que no lo presenciaron deseosos de que se repita tambien pues, ya no se contentan con ver el globo elevado sino que ansian presenciar los preparativos de la ascension.

De modo que si Mr. Onrey verifica otra, no dudamos que alcanzará un magnífico resultado.

Hoy han empezado las obras para la construcción de la plataforma del paseo de la Esplanada.

Deseoso de complacer Mr. William á diferentes personas que lo han solicitado ha resuelto dar el jueves una sesión para caballeros, mientras los suscritores lleguen al número de 100.

La suscripción obra en la conserjería del teatro y el precio de la misma es de dos pesetas.

En la mañana de hoy se ha reunido la Junta de Sanidad acordando comisionar á D. Jaime Ferrer y á D. Andrés Larriceta para que informen acerca la instalación de dos máquinas de vapor en esta ciudad, una de ellas para la elaboración de cervezas y la otra para la fabricación de clavos y tachuelas.

Tenemos entendido que la Sección de Sres. Magistrados que debía llegar en el día de mañana á esta ciudad, ha suspendido su salida de Palma, tal vez hasta otro cuatrimestre; por haber en éste pocas causas concluidas para vista.

BOLSA DE MADRID

17 de Mayo 4 t.

4 por 100 interior. 77'100
4 por 100 amortizable. 80'850
Billetes Hipotecarios de Cuba 107'800

BOLSA DE BARCELONA

17 de Mayo 4-20 t.

4 por 100 int. 77'400
4 por 100 ext. 80'050
4 por 100 amortizable 89'750
Billetes hipotecarios Cuba. 108'000
Banco Hispano Colonial 64'100
Acciones ferrocarril Francia 58'200
Id. Norte 78'500
Id. Orense 18'700
Id. Almansa 128'000
Obligaciones Francia 00'000
Id. Norte 85'000
Id. Orense 00'000
Id. Almansa 77'250
Compañía Trasatlántica 90'000

Empeños del Casino Mercantil
Interior. 10 rs. vn.
paga alcista.

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 18

Para Palma vapor yacht francés «Velleda», cap. Mr. Phillippe, con 43 trips, 7 pas. y equipos.

Día 19

Para Ciudadela pail. «San José», pat. Gabriel Mercadal, con 6 trips, y tablones.

Gobierno Militar de la Isla de Menorca y Plaza de Mahon.

A las 6 del día de mañana y en el sitio de costumbre del demolido Castillo de San Felipe, tendrán ejercicios de fuego los reclutas del último reemplazo pertenecientes al Regimiento infantería de Baza, continuándolos á la misma hora en los días siguientes que fuere necesario.

Mahon 19 Mayo de 1890.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 17 5-20 t.

La recepción que ha tenido lugar hoy en Palacio con motivo del cumpleaños del natalicio de S. M. el Rey ha estado brillantísima.

Las tropas impiden que se cometan desmanes en Bilbao. Se procesarán algunos periódicos.

En la revelación del crimen de la calle Justa se ha manifestado que se ignoran sus autores.

El célebre viajero Mr. Stanley según se asegura se casará con una inglesa.

Noticias de París dicen que se disuelve el partido boulangierista.

Madrid 18 10-30 m.

Se ha celebrado una misa de campaña la cual ha estado sumamente concurrida, asistiendo las tropas de la guarnición, la familia Real y gran número de empleados y particulares.

Se ha aplazado la recepción en la Academia del señor Commelerán.

El centro de los asturianos ha celebrado una sesión con objeto de redactar una necrología en honor del señor conde de Toreno.

Sigue la huelga en Bilbao, pero reina tranquilidad, asegurándose que la mayoría de los trabajadores reanudarán mañana sus interrumpidos trabajos.

Ha fallecido el celebrado pintor Sr. Plasencia.

Se ha verificado el entierro del contraalmirante Sr. Antequera, al cual se le han tributado honores de almirante.

Madrid 19 10-15 m.

Se reanudan los trabajos en las minas de Bilbao y Santander.

Reina tranquilidad en toda España.

Se prepara una manifestación de sentimiento con motivo del entierro del pintor Plasencia.



EL NIÑO

Nicolás Fábregues Escudero

HA SUBIDO AL CIELO

á los nueve días de edad

Sus desconsolados padres, hermanita, abuelos, tíos, tías, primos y demás familia, participan á V. tan dolorosa pérdida.

El entierro ha tenido lugar esta tarde á las siete.

Casa mortuoria, Infanta, 17.

Mahon 19 Mayo 1890.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon
Policia rural.

El día dos de Junio próximo a las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pujas a la llana, una subasta para la enajenación de una parcela de terreno en el camino viejo de Alcudús y punto conocido por Pujol de Biniet.
Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trescientas pesetas y no se admitirá postura que baje de dicha suma, adjudicándose al que la hiciera mayor.
Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito de treinta pesetas en la Caja municipal.
Serán de cuenta del comprador los gastos de escritura pública y demás que se originen en el expediente.
Ma on á 16 de Mayo de 1890.—El Alcalde-presidente D. Moyá.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

Declarada nula por este Ayuntamiento la adjudicación provisional del remate del arriendo de los derechos de consumos de esta Villa para el año de 1890-91, hecha á favor de Don José Martínez Maldonado, vecino de Mahon; se anuncia una segunda subasta, que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día 30 del actual, empezando á las once y terminando á las doce de la mañana, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaria de esta Corporación, para los que gusten enterarse.
Villa-Cárlos 14 Mayo de 1890.—El Alcalde Presidente, Pedro Carretero.

LOTERIA NACIONAL

Administración de loterías de 1.ª clase
Núm. 6
3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 29 de Mayo de 1890.

Prospecto

Ha de constar de dos series de 25.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.400 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . de	80.000
1 . . . de	40.000
1 . . . de	20.000
12 . . . de 2.500	30.000
25 . . . de 1.000	25.000
1.057 . . . de 300	317.100
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 20.000 pesetas	29.700
2 aproxim. de 2.500 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id. de 2.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	4.000
2 id. de 1.500 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º	3.000
1.400	613.200

Mahon 21 de Mayo de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Banco de Mahon

Esta Sociedad compra desde hoy los cupones del próximo vencimiento de 1.º Julio, á los cambios siguientes:
4 por 100 Exterior y Billetes Cubas á 3 por 100 beneficio.
4 por 100 Interior, Amortizable y Obligaciones á 1 1/2 por 100 daño.
Acciones del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia á 2 por 100 daño.
Mahon 19 Mayo 1890.—El Director, Gerente, J. J. Rodriguez.

Para vender Lo están en Villacárlos, una casa y un huerto, situadas en la calle del Matadero número 3. Para informes dirigirse á la calle de Calasfons número 15, en el mismo pueblo.

Subasta El domingo 1.º de Junio próximo á las once de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu se venderá en licitación verbal la casa número 128 de la calle de Gracia de esta Ciudad, siendo la postura competente á voluntad de su dueño.

Traslado El Colegio Mahonés de D. Antonio Vinent se ha trasladado desde la Calle Puente del Castillo N.º 32 á la Calle Nueva N.º 5.

Para vender Lo están 2 botes casi nuevos, uno de recreo de 27 palmos, con dos aparejos, guayre y balandra, todo superior, con su correspondiente lastre; y otro de 20 palmos, con sus velas y 2 pares remos. Informará el maestro Pedro Antonio Rabasa, San Elias n.º 2.

Hojas de servicio Se hallan de venta en la imprenta de este periódico al precio de 10 céntimos de peseta ejemplar.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.
Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

DEPÓSITO

CERA LABRADA
21, Nueva, 21
MAHON

El dueño de dicho establecimiento tiene á bien participar á este respetable público haber recibido este correo los cirios Non plus ultra ó sea ya lo mejor de la fábrica; entre ellos un gran surtido de espermas las que se venderán á precios limitadísimos.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.
Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ROSALES

A elegir de una bella coleccion
PRATS
Cos Gracia, 71.

IMPRENTA

B. FÁBREGUES

NUEVA 25.—MAHON

En este acreditado establecimiento se hallan de venta las siguientes obras recién publicadas:

- Memoria sobre el cultivo de la Zulla, conocido vulgarmente en la isla con el nombre de Clover, por D. Domingo Vidal y Vives, con un apéndice por D. Nicolás Cheli.—Precio: 1 peseta.
- Bosquejo histórico del Mar Mediterráneo, por D. Pedro Riudavets y Tudury, capitán de Navío honorario y socio correspondiente de la Real Academia de la Historia.—Precio 1 pta.
- Lo que va de ayer á hoy.—Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon al principio del presente siglo y causas de su decadencia, por D. Pedro Riudavets y Tudury.—Precio: 1 pta.
- Las citadas obras se hallarán también en Ciudadela en casa de D. Salvador Fábregues.
- Flores del alma.—Colección de poesías originales de la señorita D.ª A. Marcelina Vinent.—Precio: 2:50 pesetas ejemplar.

Tampon perpétuo Véndese de varios colores en la imprenta de este periódico, en cajitas de hoja de lata, al precio de 2:50 pesetas. Está preparado para toda clase de sellos y timbres ya sean de metal, madera, caoutchouc, etc.

Centro de suscripciones y taller de encuadernación

Antonio Sintés
Deyá 3, Mahon

En el espresado establecimiento se admiten suscripciones y anuncios para EL ATENEO, revista mensual, científica, literaria, artística y bibliográfica, órgano del Ateneo Balear. Precio de suscripción por un año en estas islas, 12 pesetas.

Zapatería La Aurora
7, ARRAVAL, 7

En dicho establecimiento se encontrará toda clase de calzado, tanto cosido como claveteado á precios baratísimos.
Botines hombre claveteados de becerro á 6 pesetas par. Botines hombre cosidas material extranjero á 10 pesetas par. Botines hombre calcuta cosidas á 6 pesetas par, y otras tantas que no enumeramos por no cansar.
¡Acudid y os convenceréis de la solidez, elegancia y baratura!

7, Arraval, 7

El Salon de la Moda

PERIÓDICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:
España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.
Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Listas de embarque Véndense á 5 céntimos de peseta ejemplar en la imprenta de este periódico.

LA ACREDITADA
MAGNESIA EFERVESCENTE

Valenzuela

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintés y D. Jaime Ferrer.

Tintas para sellar y escribir, en negro y colores. Imprenta de EL LIBERAL.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.
Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

Sobres impresos Imprenta de EL LIBERAL.